

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十二月十九 初二雨水 2026年2月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25323号

6

星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日，中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出，中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来，双方以互利共赢谋发展，以团结协作迎挑战，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总书记、国家主席多次举行会晤，就深化中老命运共同体建设达成重要共识，为新形势下两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调，一元复始，万象更新。中老关系正处于历史最好时期，迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系，愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机，赓续传统友谊，深化务实合作，加强战略协作，推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列，为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示，在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下，老中传统友谊更加牢固，政治互信日益深化，全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动，打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体，持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度，为构建人类命运共同体作出示范。

## 2025年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会召开

冯飞讲话 刘小明出席

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月5日，2025年度市县、省直党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会在海口召开。省委书记冯飞主持会议并讲话，省委副书记、省长刘小明等省领导出席，中组部有关同志到会指导。

25位市县党委、省直党(工)委负责人就2025年度抓基层党建工作情况述职，冯飞代表省委逐一点评，与会人员现场测评。现职省级党员领导干部就2025年度抓农村党建促乡村振兴联系点工作情况作书面述职。

冯飞指出，今年是中国共产党成立105周年、中共琼崖第一次代表大会召开100周年，是“十五五”开局之年、高标准建设海南自由贸易港启航之年，抓好党建工作意义重大。全省各级党组织要

认真学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，牢固树立大抓基层的鲜明导向，推动基层党建工作任务落实落地，为实现“十五五”良好开局提供坚强组织保证。

冯飞强调，要牢牢把握基层党建工作政治方向，始终把党的政治建设摆在首位，持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，筑牢党员政治忠诚根基，以真抓实干推动高质量发展；压实基层党组织管党治党政治责任，抓好中央巡视和以案促改促治有关问题整改；加强思想引领和宣传解读，激发干部干事创业精气神，筑牢基层意识形态阵地。要强化高标准建设海南自由贸易港的基层基础，选优配强村

(社区)“两委”班子，持续深化软弱涣散基层党组织整顿；突出抓好新兴领域党建工作，增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力；提升机关企事业单位党建工作质效，深化模范机关建设。要提升党建引领基层治理的整体效能，加强党建引领基层治理和基层政权建设，深入推进抓党建促乡村振兴，夯实五级书记抓乡村振兴政治责任，强化乡村产业链农带农机机制，加快建设宜居宜业和美丽乡村；深入推进自贸港先锋行动，探索产业链供应链创新链党建共建，持续深化整治形式主义为基层减负。要锻造支撑海南高质量发展的先锋力量，严把发展党员“入口关”，常态化抓好党员教育管理，推进党务工作者专业化建设，打造政治过硬、本领高强、作风优良的党员队伍。

## 2025年度市县和省直单位党委(党组)“一把手”述责述廉会召开

冯飞讲话 刘小明出席

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月5日，2025年度市县和省直单位党委(党组)“一把手”述责述廉会在海口召开。省委书记冯飞主持会议并讲话，省委副书记、省长刘小明等省领导出席。

24位市县、省直单位党委(党组)“一把手”依次述责述廉，冯飞逐一点评，其他省直单位党组(党委)“一把手”书面述责述廉，与会人员现场评议。

冯飞指出，全省各级“一把手”要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，全面贯彻落实二十届中央纪委五次全会、省纪委监委八届五次全会精神，从事关巩固党的执政地位、事关海南自由贸易港建设成败得失的高度，落实好管党治党政治责任，严于律己、严

负其责、严管所辖，以更高标准更实举措推进全面从严治党，为高标准建设海南自由贸易港提供坚强保障。

冯飞要求，要坚持真管真严，牢固树立“不管党治党就是严重失职”的意识，将理想信念教育贯穿于党员教育管理、干部选拔任用、日常监督提醒全过程，教育引导各级党员干部牢固树立和践行正确的权力观、政绩观、事业观，不折不扣落实党中央重大决策部署；带头严明政治纪律和政治规矩，带动各项纪律全面从严；把对全面从严治党的考核结果作为干部选拔任用的重要标准，与推进领导干部能上能下有效衔接。要坚持敢管敢严，对工作常抓不懈、严在日常，坚持系统思维，专题研究全面从严治党工作，深入分析廉政风险点，对问题抓早抓小、

防微杜渐；加强对反腐败工作的全过程领导，旗帜鲜明反对腐败；把抓好以案促改促治和中央巡视反馈问题整改作为履行管党治党责任的重中之重，全力以赴净化政治生态。要坚持长管长严，压实各级责任，以全链条压力传导促进一体化治理；完善全面从严治党主体责任分工和协作配合机制，构建全方位、经常性监督体系；完善监督长效机制，深化行权数字化建设，推进“监督一张网”建设和机制创新。要坚持真抓实干，大力弘扬特区精神，在自我革命、担当作为上以身作则，以行动诠释忠诚、以担当获得敬重、以作风赢得人心、以廉洁树立形象，一级带动一级，引导各级干部特别是领导干部在遵规守纪前提下，奋力投身改革创新和自由贸易港建设的生动实践。

## 海南省商务厅与老挝丰沙里省科技与通信厅签署谅解备忘录

刘小明 桑蒂·乔雅桑证签

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)2月5日，海南省商务厅与老挝丰沙里省科技与通信厅在海口签署关于加强经贸合作的谅解备忘录。海南省委副书记、省长刘小明，老挝丰沙里省委副书记、省行政管理委员会主席桑蒂·乔雅桑见证签约。

2026年是“中老友好年”。根据谅解备忘录，双方将在友好交往、互利合作的原则下，进一步深化经济、

社会、管理、农业等领域数字化合作交流，提升两省数字化发展水平；扩大两省优势产品及市场需求大的产品与服务贸易规模，加强两省信誉高的高新技术企业和环保企业在物流、电子商务、农产品加工、科技人才培养等领域合作，推动经贸合作关系持续稳定发展。

签约仪式前，刘小明会见桑蒂·乔雅桑率领的老挝丰沙里省代表团一

### 导读

互联网普及率超80%  
数智生活向“新”向“好”

A09



海南日报客户端

海南日报官方微信

新海南客户端

海口市空气质量：二级良 细颗粒物(PM2.5)20微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr\_xjb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

## 财政部、海关总署、税务总局联合印发通知 海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策发布

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者王培琳)为扎实推进海南自由贸易港建设，切实提升岛内居民获得感，财政部、海关总署、税务总局于2月4日联合印发《关于海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策的通知》，自公布之日起政策开始实施。

政策规定，对海南自由贸易港岛内居民在指定经营场所购买的进境商品，在免税额度和商品清单范围内免征进口关税、进口环节以及国内环节增值税和消费税。其中，岛内居民包括持有海南省身份证件、海南省居住证或海南省社保卡的中国公民，在海南省工作生活并持有居留证件的境外人员。免税额度为每人每年1万元人民币

，不限购买次数。免税商品聚焦岛内居民日常生活所需，主要包括部分食品饮料、日化用品、家居百货、母婴用品等。

上述政策的出台有利于降低居民生活成本，满足群众多元化购物需求，让海南自由贸易港建设成果更多惠及岛内居民。

## 海南发布岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体及免税店管理办法

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者罗霞)2月5日，海南省人民政府公布《海南自由贸易港岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体及免税店管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》自公布之日起施行，旨在规范海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品经营主体及免税店管理。

《办法》明确，海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品(以下称“零关税”日用消费品)经营主体及日用消费品免税店是指按照办法设立，由省人民政府提出申请，由省人民政府商务主管部门会同财政、海关、税务、公安机关进行审核，报省人民政府批准。具有“零关税”日用消费品经营资格的主体对“零关税”日用消费品经营主体的持股比例应大于百分之五十。

在经营规范方面，日用消费品免税店名称应当冠名为：市、县、自治县名称+字号+日用消费品免税店。日用消费品免税店不得设立分店、分柜台。日用消费品免税店应当建立“零关税”日用消费品购销存和出入库台账，配合商务、海关、公安、税务等部门和单位建立全流程信息化监管机制。日用消费品免税店应当按照溯源管理有关规定，在销售的“零关税”日用消费品包装上加贴溯源码，加贴溯源码的商品品类实行清单管理。

日用消费品免税店应当通过人脸识别、人证比对等方式核验购买人身份，确保购买人与身份证件一致，不得向不符合条件的个人销售“零关税”日用消费品。

下转A02版▶

(相关报道见A02版)

## 今年首月海南离岛免税购物金额45.3亿元 购物金额、人数、数量分别增长44.8%、21%和14%

本报海口2月5日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员王定哲)海口海关2月5日发布统计数据，2026年1月，海南离岛免税购物金额45.3亿元，购物人数56.0万人次，购物数量336.7万件，同比分别增长44.8%、21%和14%。从购物群体来看，2026年首月，离境旅客购买离岛免税商品1831.6万元；岛内居民“即购即提”购物金额1438.9万元。

“我特意选择这个月来海南，就是为了感受封关后的购物体验，现在海南

离岛免税商品不仅类别新增了数码摄影器材和微型无人机等电子产品，还能在免税价的基础上享受店庆优惠，比在内地买划算得多。”来自黑龙江的林先生在海口日月广场免税店选购电子产品时说。

“为承接封关运作为海南离岛免税市场带来的高人气、高流量，数月前我们就策划方案、筹备活动、储备商品，并重新装修规划空间，打造更舒适的购物场景，争取为国内外旅客提供更好的购物

体验。”中免海口日月广场免税店销售部副总监孙子雅介绍说。

为了让免税商品流通“快起来”，海口海关采用“保免”衔接、“集中+自动”审单、远程监管等举措，保障热销商品及时上架。建立海关、免税企业、公共服务平台、客运企业多方联合快处机制，快速核销旅客购物异常数据，提升旅客购物体验。同时综合采取“风险研判+现场巡查+联合执法”等措施，坚决打击“套代购”走私。

下转A02版▶

## 新春走基层

### 院校等科研力量帮助养殖户培育高产、味优新品种—— 湖羊海南“变形记”

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧

成的生态饲料，帮助羊儿多长肉，提高身体免疫力。

半年前，羊舍里的湖羊存栏量达6000只，如今已锐减至3000只。可是，在屯昌县养羊已5年的“羊倌”李开嵘却更有底气：“别看我的羊变少了一半，但它更值钱了！”

答案，就在羊舍里新添的那150多只羔羊身上。

2月5日，在占地200多亩的坡心镇高朗村湖羊养殖基地，成群羊羔正在干湿分离的规范化羊舍里悠然“加餐”——在喂养牧草、甘蔗、玉米秸秆的基础上，李开嵘还添加了利用热带益生菌发酵制

年的李开嵘，带着技术和信心来到屯昌，成立海南澳笠农牧有限公司，投建湖羊养殖基地。从最初数百只的“试水”养殖，到湖羊逐步适应海南生境，基地存栏量快速攀升至6000只，产业发展看似一路向好，却遭遇了市场的“水土不服”。

“本地人都喜欢吃黑山羊，肉质鲜嫩，膻味少，可能大家一时半会还不爱吃这种绵羊。”4年前，当地农户吴大付来到来基地务工，从割草、清粪、搬运等粗活干起，逐步成长为一名养殖技术员，他尝试着为李开嵘解惑。

下转A02版▶



农历马年春节将至，海口许多超市通过打造“一站式”年货购物体验，满足市民多元化消费需求，椰城年味正浓。2月3日，海口市大润发超市年货大街红火开街，洋溢着喜庆祥和的节日氛围。货架上各色礼盒、干果特产琳琅满目，市民们穿梭其间精心挑选年货，现场人头攒动、购销两旺。

海南日报全媒体记者 张茂 实习生 柳一诺 摄

### 读懂海南 看我们的



互联网普及率超80%  
数智生活向“新”向“好”

A09



海南日报客户端 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr\_xjb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1